

Н. А. Сероокий

Научный руководитель

Е. Е. Нилова

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ БЕЛОРУССКОЙ МОЛОДЕЖИ

В системе многогранных социальных ценностей, являющихся ориентиром существования людей, семейные ценности наиболее значимы. На основе ценностей, которые принимает человек, складываются его жизненные приоритеты. С момента рождения человек включается в круг семейных отношений. Через семью он знакомится с социальной действительностью, семья формирует его ценности и интересы. Семья является одной из древнейших и важнейших исторических форм социальной общности людей и социальных отношений. Для каждого человека семья является началом начал, ни одно цивилизованное общество не обходилось без семьи.

Семья является не только элементом социальной структуры общества, она – его основной базис, это первичная «ячейка» общества, имеющая биологическую и социальную основу. Она выполняет многочисленные функции личного и общественного характера: репродуктивную, экономическую, хозяйственно-бытовую, рекреационную, эмоциональную, коммуникативную, сексуальную, функции социализации, первичного социального контроля и т. д. В связи с этим ценность семьи является непреходящей.

Историческое развитие свидетельствует, что при своем непреходящем значении семейные отношения постоянно эволюционируют. Состояние современной семьи характеризуется рядом противоречивых тенденций. Среди них уменьшение прочности семейно-брачных отношений, ослабление роли семьи в деле социализации молодого поколения, изменения обязанностей и роли членов семьи (прежде всего женщины). Эти тенденции проявляются, в первую очередь, через поведение молодежи, которая в социальной структуре общества занимает особое положение.

В условиях динамичных социально-экономических и политических изменений, происходящих в обществе, молодежи с ее еще не устоявшимся мировоззрением, подвижной системой ценностей приходится особенно трудно. От формирования жизненной позиции молодежи, ее ценностных ориентаций, целей, собственных взглядов на окружающую действительность будет зависеть будущее общества. Ведь будущее общества и определяет молодежь. Поэтому тенденции и перспективы развития молодежи, изменение особенностей ее самоопределения представляют для общества большой интерес и практическое значение. Ценностные ориентации молодежи динамичны, поэтому их изучение является актуальным на любом промежутке времени.

Многочисленные социологические исследования, проводимые в Республике Беларусь, в том числе в Белорусском торгово-экономическом университете потребительской кооперации, выявляют, что семья в системе ценностей современной молодежи входит в тройку наиболее значимых ценностей. При этом особенно важным является отношение современной молодежи к браку и семье. Семья – это основанное на браке или кровном родстве объединение людей, связанных общностью быта и взаимной ответственностью. Брак – это юридически оформленный свободный и добровольный союз мужчины и женщины с целью создания семьи.

В этой формулировке важно каждое слово. В условиях существования в некоторых странах нетрадиционных брачных отношений подчеркнем именно такое обстоятельство, как «союз мужчины и женщины с целью создания семьи».

Молодежь – это не столько возрастная, сколько особая социально-психологическая общность общества, хотя формальным критерием выделения молодежи является возраст. Молодежью принято считать лиц в возрасте от 14 до 30 лет. Она является самой большой и самой значимой социальной группой не только в Беларуси, но и во всем мире. На 1 января 2024 г. численность молодых людей в Беларуси составляет 1 640 287 чел. Это 17,8% от общей численности населения страны. 82,4% молодежи проживает в городе, 17,6% – в сельской местности. Возрастная характеристика молодежи Беларуси следующая: в возрасте от 15 до 19 лет – 477 001 чел.; в возрасте от 20 до 24 лет – 453 435; в возрасте от 25 до 29 лет – 480 843 чел. Если в целом по стране в половой структуре населения существует диспропорция между мужчинами и женщинами в пользу женщин, соответственно, 49,6 и 50,4%, то в возрастной группе молодежи преобладает уже мужское население (50,8 и 49,2%, соответственно).

На наш взгляд, такое гендерное соотношение имеет немаловажный фактор и для тенденций в отношении семейных ценностей, особенно в становлении и прочности семейно-брачных отношений.

В современном мире особое значение приобретает устойчивость семейно-брачных отношений. В настоящее время жизнь, с ее постоянными стрессами и экономическими трудностями, не всегда способствует стабильности и гармонии в супружеских отношениях. Семья в системе ценностей современной молодежи входит в число наиболее значимых ценностей, требования к семейно-брачным отношениям у различных половозрастных групп неодинаковые.

Отношение к семейным ценностям у каждого человека различно, от брака женщины и мужчины ждут разного. Так, для большинства женщин расположение и любовь мужчины равносильно надежности, защищенности, комфорту и одобрению. Жены нуждаются в том, чтобы их мужа разговаривали с ними и слушали их, были честными и открытыми и могли взять на себя все финансовые обязательства. Жена хочет, чтобы ее муж был хорошим отцом и имел обязательства перед семьей. Прежде всего, женщины хотят, чтобы их мужа заняли лидирующую роль в семье, оказывали им поддержку в их нелегкой материнской роли и взяли на себя обязательства в развитии и образовании их детей.

Мужчины ждут от брака удовлетворенности. Муж нуждается в том, чтобы его жена была партнером в его увлечениях и занятиях или принимала их как нечто важное для него. Он нуждается в мире, спокойствии, жене, которая привлекает его.

Большинство белорусов рано или поздно женятся или выходят замуж. В 2022 г. в брак вступили 34,9 тыс. девушек и 30,7 тыс. юношей. Молодые люди предпочитают создавать семьи в возрасте 21–26 лет – 59% девушек; 23–28 лет – 62,9% юношей.

В 2022 г. вступили в брак с белорусскими мужчинами 1 197 невест из таких стран, как Россия, Украина, Литва, Латвия, Израиль, Германия. 1 443 жениха из других стран вступили в брак с белорусскими женщинами.

В 2022 г. количество разводов было значительно меньше, чем число зарегистрированных браков. Общий коэффициент брачности (на 1 000 чел.) составил 6,3, а общий коэффициент разводимости (на 1 000 чел.) – 3,7. 29,4% разводов приходится на 1–4 год совместной жизни, 27,6% – на 5–9 лет. Доля разводов до года семейной жизни составляет 3%.

Современные неоднозначные процессы в семейно-брачных отношениях требуют совершенствования системы социальной поддержки молодых семей. Основным приоритетом воспитательной работы с молодежью в современной Беларуси должно стать формирование культуры семейных отношений, сохранение и укрепление семейных ценностей, формирование установок ответственного репродуктивного поведения. Также следует совершенствовать механизм информированности молодежи по вопросам, связанным с формированием семьи, супружескими взаимоотношениями, воспитанием детей.